

A06~A08·第376期·2015年7月21日 星期二 主编 张亚琴 版式 刘玉 校对 解正球



悬剑山

# 皖山故事

## “丹霞地貌”红石峡长眠皇帝

地点:定远  
山高:海拔234米

红山的名气之一,是和柴荣有关。

五代十国时柴王周世宗,被史家称为“五代第一明君”,15岁从军,24岁拜将,33岁称帝,不仅精明强干,而且节约简朴,赢得了广泛的拥戴。从小在姑丈——后周皇帝郭威家长大,后收为养子,郭威驾崩,他继为皇帝。

柴荣北破契丹,连克二州三关;西败后蜀,夺取秦、凤、成、阶四州;南摧南唐,尽得江北、淮南14州。他凡事率先垂范,甚至事必躬亲。他先后五次亲自领兵出征,每次都亲力亲为,战斗在第一线。攻打滁州,也不例外。

在柴荣带兵驻扎红山去攻打滁州时,曾在路途上倒过

鞋土,红山周围的百姓们,便据此衍生了柴王鞋土长出土堆大小双墩。

但是历代史籍记载,大小双墩是春秋时晋国国君晋献公与夫人骊姬墓。《定远县志》记载:“定远冢墓见于古籍最古者,为晋献公骊姬冢。”

晋献公娶妻六人,共生五子,其中,骊戎国君女儿骊姬嫁给晋献公,生了奚齐,骊姬陪嫁的妹妹生了悼子。晋献公宠爱骊姬,想立她为夫人,算了两次命,他决定按第二次吉利结果办。骊姬得宠后,用各种才智逐走了其他王子,最终谋取了奚齐为太子。

传说柴荣在攻打滁州时不幸染病身亡,英年39岁,魂丧天涯,永远长眠在红山的怀抱中。

当然,红山最有名的,是因为山的东南处有一处特殊地貌——“丹霞地貌”,面积约2平方公里。是华东地区少有、安徽独一无二,整片地貌形状各异,土的色泽呈赭红色,被称为“红石峡”。

## 悬剑山上农民起义

地点:金寨  
山高:海拔915米

悬剑山离金寨县城20公里。相传在商朝时期,北麓山腰中有一深不可测的洞穴,栖息着《封神演义》,一书中提到的麻姑道人、黄龙真人二仙,潜心修身,采石炼丹,得到成仙,故此山谓之二仙山,此洞称之麻姑洞。

1677年,清朝农民起义将领陈伯卿以二仙山为根据地,以麻姑洞为集聚点,聚众反清。

陈伯卿自幼生长在悬剑山下,出生在一个猎户家庭,他从小就习文练武,在险峻的山岭间擒狼打虎,练就了一身非凡的胆略和过人的武艺。

陈伯卿长大成人以后,靠捕猎为生,由于他侠肝义胆、好打抱不平,很受乡亲们爱戴。二十多岁时就成了十里八

乡有名的武术高手,他经常攀登悬剑山,在山上打猎。一天,他打猎间隙,在山顶休息,忽然听见不远处有哗啦哗啦的声音,就像是谁在翻书一样。陈伯卿十分惊异,四下寻找,忽然抬头一见,巨石上有一部书呈现在他的眼前,看内容好像是兵法,陈伯卿十分诧异。他仔细辨认,将书上的内容全部记在心里。

从此他打猎之余,一有空就悉心钻研书中的内容,不到半年时间,他已经是倒背如流、全部领会于心了。

陈伯卿心想,这肯定是上天赐给他的神书,他准备按书中的计谋占山为王、反清复明。靠着自己的声誉和机缘,不少兄弟都愿意投在他的门下,天天演练兵法、切磋武艺,名为打猎、实为练兵,不久就在悬剑山建立了山寨。山寨分为南、北、中三寨,北寨为陈伯卿的帅府,中寨用于制造装备、训练部队,南寨屯集粮草。

陈伯卿仿效梁山一百零八好汉牌号位次,陈伯卿自封为王,其余将领官衔不等。经过数年经营,悬剑山农民武装已经初具规模,成为方圆百里之内有名的山寨了。

一直认为,山,是故乡的守望,旅人的依恋。庐山之秀、泰山之雄、华山之险、黄山之奇,都曾亲领过。但是,那些无名的小山,更让人敬佩它的固守和刚毅。

因而,老家在深山,是我多年来最庆幸的事。

每逢回家,清晨推开窗,屋前是山,屋后也是山。及至走出房门,落入眼帘的,必定是一溜儿的山,满眼皆绿。

奇险是山,逶迤是山,平坦是山,突兀是山,温柔是山,呼啸是山。在自然界,它一人独揽豪迈大气和婉约清秀。

山,是博大的,它能容一切万物,不怨不怒;是有灵性的,只要有一道裂缝,一抔土,也能生长几茎青草,一棵孤枝。

皖山,自然如此。

黄山、九华山、齐云山、仙寓山、八公山……

说起安徽的山,很多人脑海里浮现的,肯定就是上述的那些山。

但是秀美的皖山远不止于此。

拥有丹霞地貌的定远红山,黄龙真人、麻姑道人得道成仙之处的金寨悬剑山,梅福侨寓的舒城大梅山,文豪欧阳修结缘的肥东楞嵒山……

它们的名气不大,但它们的来历绝对不小。

张亚琴



红山



梅福炼丹

## 芝麻官隐居大梅山修炼

地点:舒城  
山高:海拔209米

秀峰如黛,碧水盈盈,说的就是舒城境内的大梅山。

大梅山又称梅山,位于杭埠河上游巴洋河与乌沙河汇合处——龙河口之上。

相传,汉南昌尉、寿县人梅福被削职罢官后,悠游四方,因陶醉这里山水风光,隐居于此,修炼成仙,后人在这建梅仙祠以祀之。

在历史上,梅福算不得什么重要人物,所谓南昌尉也就是警察局长之类的芝麻官,但他的名字却一再见于史书。汉成帝绥和元年(公元前8年),他曾与匡衡(就是凿壁偷光的那位)联名上书要求“封孔子世为汤后”。公元前14年,梅福又上表章,提醒皇帝应广揽贤士、虚心纳谏,并警惕权臣“势隆于君”。其中有“天下以言为戒,最国家之大患也”这样的警句,“资治通鉴”全文照转,也说明了司马光的重视。

在梅福死后,有人还说其未死,称他已经成为“神仙”。